



## 习近平复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生 欢迎更多美国青少年来中国交流学习

新华社北京2月24日电 国家主席习近平在中国龙年元宵节复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡,向他们和全校师生致以节日祝福,欢迎更多美国青少年来中国交流学习。

习近平表示,你们来信的汉字写得很漂亮,手绘的中国龙、长城和熊猫很形象!得知你们到访了好几个城市,看大熊猫,品中国美食,体验中华文化,感到“超

级开心”,我非常高兴。听说你们结识了许多中国小伙伴,并且邀请他们回访你们的家乡,你们之间结下的友谊令人感动。习近平指出,中国有句俗语:百闻不如一见。1985年我第一次访问美国时,热情友好的美国人民给我留下了难忘的印象。相信通过这次交流访问,你们对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解。欢迎你们再来中国,也欢迎更

多美国青少年朋友来华交流学习,亲身感受一个真实、立体、全面的中国,与中国青少年交心交友、互学互鉴,为增进两国人民之间的友谊携手贡献力量。习近平在复信中说,今天是中国龙年的元宵节,元宵节是中国人共祝美好生活的重要时刻,我向你们和学校全体师生致以节日的美好祝福!

(下转第二版)

## 从外来客到庄里人

# “留杭第一站”有了新站长

本报记者 肖淦文 通讯员 徐丽君 陈鸿燕

## 钱江观潮

新春开工后,杭州最大的城中村之一骆家庄里,00后姑娘王瑜璐,迎来了自己的“开门红”。

2月23日,骆家庄老年协会舞龙、舞狮队浩浩荡荡闹到了西溪科创园,为园区企业送去好彩头。这是庄上迎新的传统,但这一次,队伍中多了一个笑盈盈的年轻面孔。“我是骆家庄‘首站学堂’的负责人,新年如果有招聘需求,欢迎和我对接。”王瑜璐递上手机二维码,半天时间,就加了20多个新好友。

时间回到去年6月,来自绍兴上虞的应届本科毕业生王瑜璐,第一次从学姐口中听到骆家庄的名字。拖着行李走进社区的“青潮驿站”时,她将信将疑。彼时,骆家庄刚刚启动“来杭青年助业计划”,推出7天免费过渡公寓等5项助业行动,想要打造青年“来杭第一站”。王瑜璐成了公寓管家徐小燕接待的首名求职者。

交通便利、生活成本适宜,以及城中村特有的烟火气和人情味,让初入社会的王瑜璐卸下防备。住满7天免费公寓,她下决心接过了徐小燕推荐的长租房钥匙,也接过了社区递来的橄榄枝,签下人生的第一份工作合同,成为一名社区工作者。

8个多月来,从城中村起步,职场新人“闯关打怪”的升级之路上,始终伴随着一个“敢”字。“做错了不要紧,展示年轻人的朝气最重要。”一有机会,骆家庄社区党委书记章忠萍就会把王瑜璐推到台前。一个敢放手,一个敢发挥。入职两个



春节期间,王瑜璐主持“骆家庄过大年”活动。

受访者供图

月,王瑜璐就主导策划了“‘记住乡愁’暑期实践活动”,组织社区的孩子做一道家乡菜。半个月的筹备期,从制定策划案、招募青少年到选定菜单……当36个孩子秩序井然地围着灶台上开火,王瑜璐的成就感也在烟火气中升腾。她的工位在走廊尽头,路过书记办公室时,章忠萍在窗后为她比了个大拇指。

从外来客到庄里人,成长的路上更离不开一个“情”字。“今晚大家不一定都认识,但是多转头看看,可能你身边坐着的就是平常擦肩而过的人。”去年中秋节,骆家庄为留在本地的150多名青年租客办了一场青春联谊会,在主持人王瑜璐的“撮掇”下,平时自称“社恐”的年轻人,也主动唱起了rap,跳起了摇摆舞;社区四大支部书记纷纷掏出手机,绕着10个大

桌挨个交流,“工作生活上有什么困难就找我们,来,微信加一下。”一顿饭,竟吃出了家宴的滋味。

如今,已有140名青年在“青潮驿站”短暂落脚,其中曾有20人像王瑜璐一样,顺利找到工作留杭,并选择继续住在骆家庄。

“杭州是个包容的城市,我是幸运的,也希望更多年轻人能有这份幸运。”王瑜璐介绍,根据公寓入住者的画像,西湖区人力社保局和社区调研发现,想要求职者留下来,除了提供物质基础保障,还要提供更全面的就业信息和技能提升服务。为此,骆家庄正将“来杭第一站”提档升级为“留杭第一站”。

1月26日,“首站学堂”在骆家庄成立,“过来人”王瑜璐成了负责人。(下转第二版)

## 短评

### “微细胞”有大能量

每座城市,都有城与乡的边缘。在这里,城市与乡村文明融合共生,不同阅历的外来者遇上本地人,多元的生活习惯、饮食方式、文化背景等年复一年地碰撞交融,生长出人情味和烟火气交织、宽裕度和多样性并存的多元空间。这,就是城中村。

稳就业需要广泛动员社会力量,为毕业生搭建起强大的社会支撑系统。走访骆家庄,让我们看到“城市微细胞”作为就业承载体的强大力量。当政府、用人单位、高校、镇街等形成合力,城中村本身具有的优势,就会被充分激活,成为稳就业尤其是“慢就业”群体的重要助力。

党的二十大报告提出,强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业。全省“新春第一会”的主题也聚焦人才,提出树牢人才是第一资源、怎么重视都不为过的观念,进一步折射出浙江在推进全局工作时,将更加考虑人才支撑、人才导向、人才措施。

杭州是人口流入大市。2023年,杭州城区人口突破千万,实现从特大城市到超大城市的跨越。县(市、区)创新的人才政策,助力了众多像城中村这样的“城市微细胞”不断生长,成为人才梳理就业预期和了解城市最便利的窗口。骆家庄所打造的“留杭第一站”里,有更具针对性的服务、更贴心的关怀,能有效降低毕业生身份转换的门槛。我们期待更多的骆家庄能不断涌现,为青年就业创业创造更多可能性。

## 宁波发力基础研究,持续加码科创要素保障

# 厚植沃土,让千里马奔腾起来

以上基金资助近2000项,高水平创新型人才队伍不断扩大。

早在2005年,宁波就在同类城市中率先设立市级自然科学基金,如今不仅基金规模增至数千万元,还单独设立青年科技创新领军人才项目、青年博士创新研究项目,为青年人才项目预留了充足名额。去年,宁波成为首个“牵手”国家自然科学基金区域创新发展联合基金的设区市,设立总规模达4亿元的国家自然科学基金区域创新发展联合基金,全年有18个项目获立项。科学基金持续加码,营造了更加优良的自由探索生态。蒲吉斌研究员在新型功能防护涂层跨尺度结构设计等领域取得多项成果,为航空发动机等国家

重器提供支撑。其所在的中国科学院宁波材料所去年有2篇论文登上《科学》杂志,相关颠覆性研究工作引发关注。

一批新型研究机构成为基础研究的沃土。甬江实验室完成信息材料等17个研究方向布局,主持承担省部级以上项目24项。宁波数字孪生(东方理工)研究院利用数字孪生技术提升新能源汽车热管理效能,成果在工程热物理顶刊发表。宁波还与多所知名高校合作共建高能级产业技术研究院。“发挥大连理工大学基础科研优势,我们已在深水天然气水合物开采运移规律研究等方面取得多项进展。”大连理工大学宁波研究院院长郝海说。

基础研究形成突破,关键要素是人

才。宁波探索构建阶梯式人才自主培育体制机制,并持续擦亮“青年友好城”金字招牌,累计411人次获7460万元人才成长奖励支持。去年,宁波大学杜时贵教授入选中国科学院院士,实现该校高校自主培养院士零的突破。宁波还持续完善“一平台一策”制度框架,举全市之力推进甬江科创区建设,加速基础科研人才集聚。

记者了解到,宁波今年将实施“战略人才引育”等十大专项行动,强化“三支队伍”建设,把握科技创新的快变量。宁波还加紧酝酿基础研究行动方案,通过强化项目、平台、人才、资金等资源向基础研究集聚,形成阶梯式项目培育模式;每年基础研究领域经费投入增速保持30%以上。

## 绍兴以高质量项目推动高质量发展

# 拼诚意优环境,引来“大好高”

本报绍兴2月24日电(记者金汉青)招商引资,拼的是诚意,抢的是时间。24日,绍兴举行全市招商引资(智)工作大会,以时不我待的奋斗姿态,推动高质量项目建设大突破。

会上集中签约了40个项目,计划投资总额1711亿元。从投资规模和产业结构来看,无不彰显着“高质量”这一主题。签约项目中,亿元以上项目有4个,500万元以上项目和重点外资项目有10个。同时,涌现出一批“高大上、链群配”项目,涵盖集成电路、生物医药、新材料、高端装备、智能视觉、航天航空等新兴产业。如投资额达百亿元的绍兴鉴水数智产业园及算力中心项目,将助力越城区打造具有长三角地域标杆和引领价值的数字信息产业集聚示范区。

“今天签约的这些项目紧扣绍兴重点培育的产业方向,科技含量高,投资额度大,成长性好,将为绍兴加快高质量发展注入新动力、增添新活力。”绍兴市投资发展有限公司相关负责人说。

“大好高”项目密集扎堆绍兴,其背后折射的是绍兴倾情倾力推进专业招商的不懈努力。绍兴按照“高大上、链群配”和区域统筹要求,强化“项目为王”导向,坚持“以项目看发展论英雄”,把招商引资摆在突出位置,大抓项目、抓大项目。去年,绍兴专门组建了投资发展有限公司,以企业化管理、市场化运作的国企体系,更加灵活地统筹市县资源,强化市县联动,重塑招商引资体制机制。

为打造更好的营商环境,绍兴积极开展“爱企行动”,推进“越满意”政务服务增值化改革,把“店小二”服务意识贯穿招商引资全过程,想客商所想、急客商所急。谋划出台一系列政策举措,在“基金配套”“政策激励”“驻外强化”等方面为县(市、区)招商引资、招大引强提供支持。例如,绍兴加大外投资吸引力,紧盯世界500强企业,依托境外优势资源,探索建设中外合作产业园区,打造全省领先的外资集聚新高地;再如,绍兴将出台针对招商项目引荐人和中介机构的激励机制,落地项目引荐人最高可获300万元的激励,以更市场化的手段激发招商新动能。各县(市、区)也纷纷拿出诚意:柯桥依托“老绍兴回归工程”,紧盯区内外、海内外优秀企业家、优秀人才,积极搭平台、引项目;诸暨走出一条“异地研发孵化一本土转化生产”的区域联动产业培育新道路,引聚企业及人才;新昌不断革新招商理念,率先探索“国企人员驻外招商”新机制……

对于今年的招商工作,绍兴立下了“小目标”。会上,绍兴发布“1010”招商行动及政策,根据行动规划,今年绍兴全市计划新引进100亿元以上产业项目10个、10亿元以上项目100个,新引进总投资1亿美元以上项目、世界500强项目、功能性机构项目等重大外资项目10个;力争新引进10亿元以上产业项目当年落地率70%以上、两年落地率85%以上,推动项目投资量、实物量“双量齐增”。



闹元宵

元宵

元宵

元宵



2月24日,“龙腾诸暨 诸事大吉”2024年元宵“踩街”活动在诸暨城市广场热闹上演,11支队伍共600多人沿路行进和表演。本报记者 干婧 共享联盟·诸暨 郭斌 徐晨晨 摄



元宵节,舟山普陀沈家门十里渔港张灯结彩,市民游客从四面八方赶来,领略独特的渔港风情。本报记者 黄宁璐 拍友 罗沛文 余佩 摄